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  OR.033.27.2024 

 

 

                                            Pan Kamil Kaczmarek 

                                                                           Radny Rady Miejskiej w Chojnicach 

 

 

W odpowiedzi na interpelację (BR.0003.35.2024)  przesyłam w załączeniu odpowiedzi w sprawie 

działalności Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  

w Chojnicach. 

 

1. Jakie działania podjęła komisja w celu kontrolowania przestrzegania zasad i warunków 

korzystania z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych? 

 

Przeprowadzenie kontroli punktów sprzedaży napojów alkoholowych należy do ustawowych 

zadań realizowanych przez Miejską Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

Członkowie Zespołu dokonują kontroli w oparciu o art. 18 ust. 8 i art. 183 ustawy z dnia 26 

października 1982 roku o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 

2016r. poz. 487 z późn. zm.) oraz o art. 47 ustawy z dnia 30 marca 2018 roku prawo przedsiębiorców 

(Dz. U. z 2018r. Poz. 646 z późn. zm.) 

W roku 2023 przeprowadzono 180 kontroli obejmujących 102 punkty sprzedające alkohol. 

(sprawozdanie z Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiazywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii- bip.opr-chojnice.pl) Z każdej kontroli sporządzany zostaje protokół. 

 

2. W jaki sposób komisja współpracowała z zakładami pracy, osobami fizycznymi, 

stowarzyszeniami i organizacjami pozarządowymi w realizacji programowych celów komisji 

oraz tych zawartych w jej strategii? 

 

 Cele i zadania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza 

ustawa  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

Jest powołana do inicjowania działań w zakresie określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 

października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te 

zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do 

uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

 

3. Jakie były konkretne działania komisji w zakresie przeprowadzenia rozmów motywacyjnych 

z osobami nadużywającymi alkoholu, jakie były efekty tych działań? 

 

Z danych dotyczących prac Podkomisja ds. rozmów z osobami uzależnionymi i 

współuzależnionymi Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w okresie 1 

stycznia do 31 grudnia 2023r wynika , że zbierała się 92 razy. 



Efektem prac MKRPA było skierowanie 33 osób na badanie do lekarzy biegłych, z czego wydano 27 

opinii biegłych. Zobowiązanie do podjęcia terapii odwykowej podpisało 18 osób. Do sądu 

skierowano 20 spraw.   

 

4. Ile spraw dotyczących osób uzależnionych od alkoholu zostało skierowanych do sądu przez 

komisję w roku 2023? 

 

W roku 2023 Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych skierowała do 

sądu 20 spraw dotyczących osób uzależnionych od alkoholu. 

 

5. Jakie były średnie czasy trwania postępowań dotyczących przymusowego leczenia 

odwykowego w roku 2023?     

                                                              

- złożenie wniosku – wysłanie wezwania na posiedzenie komisji (5 dni)- posiedzenie podkomisja ds. 

rozmów (14dni)- badanie przez biegłych (80 dni)- podjęcie dobrowolnej terapii (1 dzień)- 

zakończenie dobrowolnej terapii (8 tyg.). Czas trwania procedury to 256 dni. 

 

- złożenie wniosku – posiedzenie podkomisji ds. rozmów (tego samego dnia)- badanie przez biegłych., 

nie stawił się (12 dni)- kolejne badanie do biegłych (36 dni)- skierowanie sprawy do sądu (92 dni)- 

posiedzenie sądu (74 dni). Czas trwania procedury 214 dni. 

 

6. Czy komisja prowadziła badania przez biegłych w celu wydania opinii o uzależnieniu od 

alkoholu i jakie były wyniki tych działań? 

 

Tak, Komisja kierowała osoby uzależnione na badania do lekarzy biegłych w celu wydania 

opinii o uzależnieniu od alkoholu.  Art. 24 ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w 

trzeźwości  i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2021 r. poz. 1119, z późn zm.) wskazuje, 

że „osoby, które w związku z nadużywaniem alkoholu powodują rozkład życia rodzinnego, 

demoralizację małoletnich, uchylają się od zaspokajania potrzeb rodziny albo systematycznie 

zakłócają spokój lub porządek publiczny, kieruje się na badanie przez biegłego w celu wydania opinii 

w przedmiocie uzależnienia od alkoholu i wskazania rodzaju zakładu leczniczego. Na badanie, o 

którym mowa w art. 24, kieruje gminna komisja rozwiązywania problemów alkoholowych właściwa 

według miejsca zamieszkania lub pobytu osoby, której postępowanie dotyczy, na jej wniosek lub z 

własnej inicjatywy” (art. 25 ustawy). Literalne brzmienie wskazanego powyżej przepisu wskazuje 

zatem na obowiązek skierowania przez gminną komisję wskazanej powyżej osoby na badanie przez 

biegłego.  

W roku 2023 skierowano 33 osób na badanie do lekarzy biegłych, z czego wydano 27 opinii 

biegłych.  

 

7. Jakie procedury stosuje komisja w przypadku, gdy zgłoszona osoba odmawia dobrowolnego 

poddania się leczeniu odwykowemu? 

 

Leczenie osób uzależnionych co do zasady jest dobrowolne (art. 21.2 ustawy z dnia 26 

października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości  i przeciwdziałaniu alkoholizmowi), jednak 

istnieje procedura zobowiązania do poddania się leczeniu odwykowemu (art., 26.1, 2, 3 w/w ustawy). 



O procedurach postępowania w stosunku do osób nadużywających alkoholu mówi Rozdział 2 (art. 

21- 26), które realizuje Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Odbywa się to 

w następujących etapach: 

- wszczęcie procedury (do MKRPA wpływa wniosek) 

- rozmowa z wnioskodawcą i zbieranie informacji czy występuje przesłanka wskazana w ustawie do 

prowadzenia procedury 

- rozmowa z osobą wskazaną we wniosku jako nadużywającą (jeśli się zgłosi) i motywowanie do 

podjęcia dobrowolnej terapii (w przypadku zgody monitorowanie procesu leczenia) 

- skierowanie na badanie do biegłych (jeśli odmówił dobrowolnego leczenia) i włączenie opinii do 

dokumentacji 

- wniosek do sądu 

 

8. W jaki sposób komisja zapewniała zgodność swoich działań, z przepisami o ochronie danych 

osobowych? 

 

  Wszelkie działania komisji w zakresie ochrony danych osobowych podejmowane są na 

podstawie "Polityki bezpieczeństwa przetwarzania danych osobowych w Ośrodku Profilaktyki 

Rodzinnej w Chojnicach". 

Polityka przetwarzania danych osobowych została wdrożona i jest na bieżąco aktualizowana na 

podstawie : 

1. Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016r. 

w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 

swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE, 

2. Ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2018r. poz.1000 z dnia 24 

maja 2018r.) 

3. Ustawy z dnia 21 lutego 2019 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z zapewnieniem stosowania 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w 

sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 

swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie 

o ochronie danych) 

 

9. Jakie szkolenia odbyli członkowie komisji w latach 2022-2023, w celu podniesienia swoich 

kompetencji? 

 

W 2022 roku odbyło się szkolenie z Adrianną Wenc pn. Szkolenie przeznaczone dla 

właścicieli lokali sprzedających napoje alkoholowe oraz sprzedawców w lokalach podających napoje 

alkoholowe. Członkowie Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wzięli udział 

w powyższym szkoleniu. Razem uczestniczyły 44 osoby.  

W 2023 roku członkowie Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

uczestniczyli w szkoleniu z zakresu „Przegląd najważniejszych zagadnień KRPA- szkolenie dla 

nowych i obecnych członków GKRPA”. W szkoleniu udział wzięli wszyscy członkowie komisji. 

W skład MKRPA wchodzą osoby pracujące w instytucjach pomocowych, doskonalące swoje 

kompetencje systematycznie.  

 

10. Jakie były całkowite koszty poniesione przez gminę na działania komisji w roku 2023, w 

tym na wynagrodzenia, szkolenia i koszty sądowe? 



 

W roku 2023 poniesiono koszty na działania komisji, w tym wynagrodzenia, szkolenia i 

koszty sądowe w kwocie łącznej 96.266,96zł. 

 

11. Jakie były efekty działań komisji w zakresie motywowania osób uzależnionych do podjęcia 

leczenia w roku 2023? 

 

Efektem prac MKRPA było skierowanie 33 osób na badanie do lekarzy biegłych, z czego 

wydano 27 opinii biegłych. Zobowiązanie do podjęcia terapii odwykowej podjęło 18 osób. Do Sądu 

skierowano 20 spraw. 

 

12. Czy komisja posiada dane o rozstrzygnięciach sądów w sprawach skierowanych do 

przymusowego leczenia odwykowego, i jakie są te dane? 

 

Tak, Komisja posiada dane na temat rozstrzygnięć w sprawach dotyczących procedury 

zobowiązania do poddania się leczeniu odwykowemu. Decyzją sądu może być nałożony na osobę 

obowiązek poddania się leczeniu (stacjonarnemu lub ambulatoryjnemu) lub sprawa może być 

odroczona lub umorzona. 

 

13. Jakie są plany komisji na rok 2024 w zakresie zwiększenia efektywności swoich działań? 

 

Na rok 2024 MKRPA zaplanowała kontynuację motywowania do podjęcia leczenia, 

inicjowanie zadań z zakresu profilaktyki i terapii uzależnień oraz współuzależnień, prowadzenie 

postępowania przygotowawczego w sprawach o nałożenie obowiązku leczenia odwykowego osób 

uzależnionych od alkoholu. Ponadto zaplanowano dalsze kontrole przez członków Miejskiej Komisji 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych punktów sprzedaży i lokali gastronomicznych w zakresie 

przestrzegania ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałania alkoholizmowi. Dalsze 

prowadzenie działań edukacyjnych skierowane do sprzedawców napojów alkoholowych. 

Dodatkowo zaplanowano dalszą współpracę z instytucjami takimi jak: Ośrodek Profilaktyki 

Rodzinnej, Komendą Powiatową Policji, Strażą Miejską, Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej 

w Chojnicach. MKRPA ma swojego przedstawiciela w Zespole Interdyscyplinarnym do spraw 

Przeciwdziałania Przemocy Domowej Gminy Miejskiej Chojnice, który bierze czynny udział w 

procedurze Niebieskiej Karty w rodzinach, w których występuje problem nadużywania alkoholu.  

(Miejski Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania 

Narkomanii na lata 2024 uchwalony dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do uchwały Nr LXI/751/23 

Rady Miejskiej w Chojnicach)  

 

14. Czy komisja zamierza wprowadzić nowe metody pracy lub procedury w roku 2024, aby 

lepiej realizować swoje cele? 

 

Cele i zadania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza 

ustawa  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.  

 

 

 



15. Jakie wskaźniki efektywności zostały przyjęte przez komisję do monitorowania swoich 

działań i ich wyników? 

 

Działania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza  ustawa  z 

dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.  

 

16. Czy komisja zamierza zwiększyć współpracę z innymi instytucjami publicznymi w roku 

2024, aby skuteczniej realizować swoje zadania? 

 

 Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych współpracuje z instytucjami 

publicznymi działającymi na terenie miasta Chojnice, jak i na terenie powiatu. W skład komisji 

wchodzą przedstawiciele Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej, Komedy Powiatowej Policji oraz 

Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej Sądu Rejonowego w Chojnicach. 

 

17. Jakie są największe wyzwania stojące przed komisją w nadchodzących latach i jakie są 

plany ich przezwyciężenia? 

 

 Cele i zadania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza 

ustawa  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

Jest powołana do inicjowania działań w zakresie określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 

października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te 

zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do 

uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

18. W jaki sposób komisja planuje zwiększyć zaangażowanie społeczności lokalnej w działania 

profilaktyczne i edukacyjne?  

 

 Cele i zadania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza 

ustawa  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

Jest powołana do inicjowania działań w zakresie określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 

października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te 

zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do 

uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

 

19. Czy komisja posiada strategie na rzecz zapobiegania nadużywania alkoholu wśród 

młodzieży i jakie są konkretne działania w tym zakresie? 

 

 Cele i zadania Miejskiej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wyznacza 

ustawa  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

Jest powołana do inicjowania działań w zakresie określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 

października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te 

zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do 

uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 



20. Jakie były najważniejsze sukcesy komisji w roku 2023 i jakie czynniki się do nich 

przyczyniły? 

 

Największym sukcesem komisji jest zatwierdzanie corocznie, jednomyślnie, bez uwag i 

poprawek Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na kolejny rok oraz przyjmowanie sprawozdań z realizacji programu. 

 

21. W jaki sposób komisja monitoruje i ocenia efektywność swoich programów 

profilaktycznych? 

 

 Komisja nie posiada swoich programów profilaktycznych, realizuje zadania wynikające z 

ustawy z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. 

Jest powołana do inicjowania działań w zakresie określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 

października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te 

zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i 

Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do 

uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

 

22. Czy komisja zamierza wprowadzić nowe inicjatywy w roku 2024, aby lepiej wspierać osoby 

uzależnione od alkoholu? 

 

Komisja realizuje zadania wynikające z ustawy z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu 

w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Jest powołana do inicjowania działań w zakresie 

określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i 

przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 

uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w 

Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

 

23. Jakie były najczęstsze powody umarzania spraw przez komisję w roku 2023? 

 

MKRPA umarza sprawy w sytuacjach, gdy następuje ukończenie terapii odwykowej osoby 

uzależnionej od alkoholu lub gdy w sprawie zapada postanowienie Sądu. 

 

24. W jaki sposób komisja dokumentuje swoje działania i jakie są standardy przechowywania 

tych dokumentów? 

 

 Komisja gromadzi dokumentacje potrzebną do skierowania sprawy do sądu. (do wniosku 

dołącza się zebraną dokumentacje wraz z opinią biegłego- art. 26 pkt.3 ustawy z dnia 26 października 

1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.) poprzez wniosek, protokołu, 

opinia biegłych.  

 Standardy przechowywania dokumentów wyznacza Polityka przetwarzania danych 

osobowych aktualizowana na podstawie : 



1. Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016r. 

w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 

swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE, 

2. Ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2018r. poz.1000 z dnia 24 

maja 2018r.) 

3. Ustawy z dnia 21 lutego 2019 r. o zmianie niektórych ustaw w związku z zapewnieniem stosowania 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w 

sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 

swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie 

o ochronie danych) 

 

25. Jakie są koszty ponoszone przez gminę na działania promocyjne i edukacyjne komisji w 

roku 2023 oraz jakie są planowane na rok 2024? 

  

 Na terenie Gminy Miejskiej Chojnice nie są prowadzone działania promocyjne i 

edukacyjne komisji. Natomiast działania edukacyjne dla komisji prowadzone są systematycznie. 

Komisja realizuje zadania wynikające z ustawy z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w 

trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Jest powołana do inicjowania działań w zakresie 

określonym w ust. 1 art. 4¹ ustawy  z dnia 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i 

przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Działania te zawarte są w Miejskim Programie Profilaktyki i 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2024 

uchwalonego dnia 18 grudnia 2023 jako załącznik do uchwały Nr LXI/751/23 Rady Miejskiej w 

Chojnicach. Program uchwalany jest corocznie. 

 

 

 

 


